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Sự cần thiết của mô hình hồi quy bội

ä Một biến phụ thuộc Y thường chịu tác động của nhiều yếu tố.
ä Mô hình hồi quy bội thường có chất lượng dự báo tốt hơn.
ä Mô hình hồi quy bội cho phép sử dụng dạng hàm phong phú hơn.
ä Mô hình hồi quy bội thực hiện các phân tích phong phú hơn.

Ví dụ: Ngoài thu nhập, thì có nhiều yếu tố khác cũng tác động lên tiêu dùng,
chẳng hạn như độ tuổi, giới tính, nghề nghiệp, địa bàn sinh sống, vật giá, thói
quen chi tiêu, . . .
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Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình và phương pháp OLS

Hàm hồi quy tổng thể − PRF: E(Y|X) = β1 + β2X2 + · · ·+ βkXk.

Mô hình hồi quy tổng thể − PRM: Yi = β1 + β2X2i + · · ·+ βkXki + ui, i = 1,N;

hoặc: Y = β1 + β2X2 + · · ·+ βkXk + u.

β1 : hệ số chặn/hệ số tự do (intercept).
βj : hệ số góc hay hệ số hồi quy riêng, j = 2, k.
u : sai số ngẫu nhiên.

Câu hỏi: Ý nghĩa của các hệ số β1, β2, . . . , βk.

∆E(Y|X) = β2∆X2 + · · ·+ βk∆Xk.

Ví dụ 2.1

Mô hình hồi quy tổng thể về lạm phát:

LP = 0, 02 + 0, 3m − 0, 15gdp + u

trong đó LP, m và gdp lần lượt là tỷ lệ lạm phát, mức tăng trưởng cung tiền
và mức tăng trưởng GDP (đơn vị %). Hãy giải thích ý nghĩa của các hệ số.4



 

 

 

 

 

 

 

Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình và phương pháp OLS

Hàm hồi quy mẫu − SRF: Ŷ = β̂1 + β̂2X2 + · · ·+ β̂kXk.

Mô hình hồi quy mẫu − SRM: Yi = β̂1 + β̂2X2i + · · ·+ β̂kXki + ei, i = 1, n;

hoặc: Y = β̂1 + β̂2X2 + · · ·+ β̂kXk + e.

trong đó Ŷ là ước lượng cho E(Y|X); β̂1, β̂2, . . . , β̂k tương ứng là ước lượng cho
β1, β2, . . . , βk; ei là phần dư, ước lượng cho ui.

∆Ŷ = β̂2∆X2 + · · ·+ β̂k∆Xk.

Ví dụ 2.2

Ước lượng hàm hồi quy tuyến tính của doanh số bán hàng (Y, đv: triệu đồng)
theo chi phí chào hàng (X2, triệu đồng) và chi phí quảng cáo (X3, triệu đồng),
ta được: Ŷ = 328, 1383 + 4, 6495X2 + 2, 5602X3 . Nêu ý nghĩa của các hệ số hồi
quy.

Định nghĩa: Phương pháp OLS nhằm xác định các giá trị β̂j, j = 1, 2, . . . , k sao
cho tổng bình phương các phần dư là nhỏ nhất.(Tương tự như mô hình 2 biến)
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Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình hồi quy sử dụng ngôn ngữ ma trận

Xét mô hình k biến: Yi = β1 + β2X2i + · · ·+ βkXki + ui, i = 1, 2, . . . ,n.
Đặt

Y =


Y1

Y2

...
Yn

 ,X =


1 X21 X31 · · · Xk1

1 X22 X32 · · · Xk2

...
...

...
. . .

...
1 X2n X3n · · · Xkn

 , β =


β1

β2

...
βn

 , u =


u1

u2

...
un

 .
Khi đó mô hình hồi quy tổng thể dưới dạng ma trận như sau:

Y = Xβ+ u.

Từ mẫu quan sát ta có ước lượng cho Y và β như sau:

Ŷ =


Ŷ1

Ŷ2

...
Ŷn

 , β̂ =


β̂1

β̂2

...
β̂n

 .
Ta có hàm hồi quy mẫu

Ŷ = Xβ̂.

Véc tơ phần dư e = Y − Ŷ = Y −Xβ̂.
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Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình hồi quy sử dụng ngôn ngữ ma trận

Phương pháp OLS đi tìm β̂ sao cho eTe→ min. Áp dụng phương pháp này
tìm được kết quả:

β̂ =


β̂1

β̂2

...
β̂k

 = (XTX)−1XTY

cov(β̂) =


var(β̂1) cov(β̂1, β̂2) . . . cov(β̂1, β̂k)

cov(β̂2, β̂1) var(β̂2) . . . cov(β̂2, β̂k)
...

...
. . .

...
cov(β̂k, β̂1) cov(β̂k, β̂2) . . . var(β̂k)

 = σ2(XTX)−1.

Ước lượng của phương sai sai số ngẫu nhiên σ2

σ̂2 =
e2
1 + e2

2 + · · ·+ e2
n

n − k
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Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình hồi quy sử dụng ngôn ngữ ma trận

Ví dụ 2.3

Sử dụng tập số liệu ch2vd5.wf1. Hãy ước lượng hàm hồi quy tuyến tính của CT
theo TN và TS, trong đó CT là chi tiêu (triệu đồng/năm), TN là thu nhập từ
lao động (triệu đồng/năm) và TS là giá trị tài sản (tỷ đồng) của hộ gia đình.

(a) Kết quả hồi quy (b) Ma trận hiệp phương sai

8



 

 

 

 

 

 

 

Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Mô hình hồi quy sử dụng ngôn ngữ ma trận

ä β̂1 = 18, 8601 −→ với các hộ không có thu nhập và tài sản thì mức chi
tiêu trung bình của họ vào khoảng 18,8601 triệu đồng/năm.

ä β̂2 = 0, 7912 −→khi thu nhập hộ gia đình tăng 1 triệu đồng/năm và giá trị
tài sản không thay đổi thì mức chi tiêu trung bình tăng khoảng 0,7912
triệu đồng/năm.

ä β̂3 = 0, 0158 −→khi giá trị tài sản tăng 1 tỷ đồng và thu nhập hộ gia đình
không thay đổi thì mức chi tiêu trung bình tăng khoảng 0,0158 triệu
đồng/năm.
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Mô hình hồi quy bội và Phương pháp ước lượng OLS Các giả thiết

Các giả thiết của mô hình

3 Giả thiết 1: Mô hình được ước lượng trên cơ sở mẫu ngẫu nhiên kích
thước n : {(Xi,Yi), i = 1, 2, ...,n}.

3 Giả thiết 2: Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên tại mỗi giá trị (X2i, ...,Xki)
bằng 0, tức là

E(ui) = E(u|X2i, ...,Xki) = 0.

3 Giả thiết 3: Phương sai của sai số ngẫu nhiên tại mỗi giá trị (X2i, ...,Xki)
đều bằng nhau, tức là

var(u|X2i, ...,Xki) = σ2,∀i.
3 Giả thiết 4: Giữa các biến độc lập X2,X3, ...,Xk không có đa cộng tuyến.
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